

贝尼特斯也离开了。

上周六,贝尼特斯在个人官网上发文向大连人俱乐部告别,正式宣布将不再继续执教,一天后大连人俱乐部也发布公告确认,这位曾执教利物浦、皇马等多家欧陆豪门的名帅正式结束了为期一年半的中超生涯。

毫无疑问,贝尼特斯的离开无论对大连人俱乐部还是中超来说都是个巨大损失,不过和之前卡佩罗、斯科拉里等名帅的离去不同,贝尼特斯告别中超并非赛场上的原因,也并非和俱乐部产生了矛盾,无论是西班牙主帅发表的个人声明,还是俱乐部的官方声明,都对这一年半的合作给予了高度评价,可以说是好聚好散。



疫情无休止,乡愁涌上心头

本版撰稿 特约记者 谢勤德

那贝尼特斯为什么要走?原因主要有两个。首先是新冠疫情的影响。贝尼特斯对中国的防疫工作一直给予高度评价,多次在其个人网站以及为欧美媒体撰写的专栏中介绍中国的防疫经验并呼吁欧美国家向中国学习。

问题在于贝尼特斯的家人都在欧洲生活,妻子和女儿在伦敦,父母和兄弟姐妹则大多在马德里,这让贝尼特斯非常担心,早在去年6月,他便在撰写的一篇专栏中表示自己一直很担心家人的健康:“当你和你所爱的人分隔两地时,你总会为他们担心,这是难免的。”

去年中超采取的封闭赛制则加剧了贝尼特斯以及其他教练组成员的顾虑,去年11月,赛季全部结束后,贝尼特斯在肯定封闭赛制对防疫的重要性时也说:“对外教和外援来说,先封闭隔离两个月,然后休息15天,再封闭隔离一个月真是有些难熬。”

现在贝尼特斯与他的教练团队都已经回到了欧洲,和家人团聚,由于欧洲新一波疫情正来势汹汹,他们大多不愿意在这个时候离开家人,而且由于我国入境管理非常严格的缘故,就算贝尼特斯愿意回来也要等上很长一段时间,入境后还要先隔离,不仅将错过整个赛前备战阶段,甚至很可能会错过前几轮联赛。

在这一大背景下,尽管之前贝尼特斯曾口头答应与大连人续约至2022年,但疫情不是他和俱乐部所能改变的,强行合作下去也没有太大意义,甚至会起到负作用。



大连人新帅锁定巴萨旧帅

虽然大连人俱乐部未能与贝尼特斯走到最后,但当年初一起制定的目标并没有变,在技战术方面还将继续技术化改造,对青训的重视也不会就此终止,贝尼特斯也向俱乐部推荐了几位继任人选,其中包括前巴萨主帅塞蒂恩。

去年1月,塞蒂恩接替巴尔韦德执教巴萨,赛季结束后被解雇,执教期间胜率仅为64%,欧冠2比8输给拜仁更是将他钉上了耻辱柱。但在执教巴萨之前,塞蒂恩在拉斯帕尔马斯与贝蒂



苏超凯尔特人的文件显示,已经与贝尼特斯达成一致。目前在苏超,杰拉德带领的流浪者队在多赛三场的情况下领先凯尔特人23分,因此凯尔特人方面也对主教练列侬失去信心并有意换帅。

中超政策变化,目标从争冠到保级

2019年夏天,贝尼特斯到来时曾立下雄心壮志,不仅要带领大连人在赛场上取得好成绩,还要为俱乐部建立起具有标志性的足球哲学,万达集团也非常支持他的工作,修建新的训练基地,从头打造青训体系,以贝尼特斯自己的说法,他在入职大连人俱乐部一周内与俱乐部主席、总裁以及总经理会面的次数要比执教纽卡斯尔三年时还多。

然而计划总赶不上变化,随着限薪、限转会费等一系列政策的出台,贝尼特斯的雄心遭受了不小打击。

卡拉斯科等顶级水平的外援相继

离开,贝尼特斯非常看重的青训计划也遇到了一些麻烦,大连人俱乐部虽然建立了一个顶级球探部门,但受中国足球现状限制很难招到好苗子。上赛季结束后西班牙主帅曾感慨:“中国家长更希望孩子读好书而非踢好球,上了高中后孩子们基本上就不可能兼顾足球了。”

这让贝尼特斯很郁闷,虽然他努力做好自己的工作,但困难几乎是不可逾越的——限薪后中超对外援的吸引力大幅下降,优秀的本土球员大多又都已经各支强队挖走,大连人的提升空间有限。

对大连人来说,由于足协政策的改变,贝尼特斯的1300万欧元税后年薪现在成为了一个巨大的负担,提前解约也是件好事,尤其是考虑到在目前的政策下大连人几乎没有机会去冲击冠军,如果只是以保级为目标,支付如此高昂的教练工资着实浪费。

既然双方都有意分手,这一天的到来也就只是个时间问题了。贝尼特斯提交辞呈后大连人并未阻拦,协商解约工作进行得非常顺利,归根结底贝尼特斯不是因为钱的原因选择走,大连人自然也不会在这方面刁难。

恩与巴萨签下了一份为期一年半的合同,七个月后被解雇,由于是巴萨主动解雇了他,理应支付一年半的工资,但巴萨只愿意支付他执教的那半年的工资,另一半年则坚决不给,理由是塞蒂恩未能履行上任时的承诺,以及需要为丢掉联赛冠军和2比8惨败拜仁负责。

塞蒂恩很恼火,但问题在于做出不给这一年工资决定的是已经下课的前主席巴托梅乌,现在的俱乐部一把手是临时管委会主席杜斯克茨,而后者是没有权力推翻这一决定的,必须等到新主席上台后。大选本应该在上周日举行,现在又因疫情被推迟到了3月7日,塞蒂恩别无选择,只能将巴萨告上法庭。

再就业首选英国

贝尼特斯的下一站会是哪里?首先可以确定,西班牙人的油箱里还有油,他还远没到退休的时候,2019年接受《每日邮报》专访时他明确表示希望能重返欧洲执教:“当履行完与大连一方的合同时,我只有61岁,不是70岁,对一位主教练来说仍很年轻。”

但时间不太对,现在正是1月,而且冬季转会窗口即将关闭,很少有俱乐部会选择在这个时候换帅,2019年5月贝尼特斯选择和大连签约,一个重要原因就在于当时欧足坛没有太好的机会:“当时热刺和阿森纳都在赢,莱斯特城、西汉姆和埃弗顿也表现出色且拥有一个良好的阵容,谁都不知道未来会发生什么。”

现在的情况差不多,贝尼特斯的首选是留在英国,这样可以尽可能地照顾家人,目前英超换帅需求最迫切的是近八轮联赛只拿了两分的纽卡斯尔,主教练布鲁斯帅位岌岌可危。

但贝尼特斯当年正是因为忍不了吝啬抠门的纽卡斯尔老板阿什利才走的,之后又多次公开抨击,回去的可能性几乎为零,英格兰媒体也都认为纽卡斯尔的问题不在教练,贝尼特斯去了也没用。

另一老东家切尔西也有可能换帅,但从目前的情况来看就算兰帕德下课,阿布也更倾向于聘请一位德国主教练,以激活本赛季重金购入的德国双星维尔纳和哈弗茨,贝尼特斯并不符合要求,《天空体育》转会专家巴拉格指出刚从巴黎圣日耳曼下课的图赫尔才是切尔西的首选。

英超没有合适的位置,苏超到有,老牌豪门凯尔特人本赛季表现低迷,积分榜上落后老对手流浪者23分之多,主教练尼尔·列侬正面临下课危机。苏超虽然算不上不是欧洲一流联赛,但作为过渡也还是可以的,前利物浦主帅罗杰斯离开安菲尔德后就选择前往凯尔特人蛰伏,然后成功杀回英超执教莱斯特城。

此外还有几支德国球队对西班牙主帅表现出了兴趣,但从英格兰媒体得到的消息来看,只有在别无选择的情况下,贝尼特斯才会离开英国,如果暂时没有好的机会,他会选择先休息几个月,等到疫情好转后再做决定。



塞蒂恩